

## 热点聚焦

## 黄岛法院大力推进保全事务集约化改革

2024年以来办理保全案件7500件,保全到位金额31.6亿元

财产保全即通过限制财产的处分转移,保护当事人合法权益,是我国民事诉讼中的一项重要制度,在保障生效法律文书履行和促进矛盾实质化解等方面具有重要作用。黄岛法院坚持系统思维,立足提高保全效能、推动实质解纷,大力推进保全事务集约化改革,推动将胜诉当事人“纸上权益”兑现为“真金白银”。2024年以来,累计办理保全案件7500件,较上年度增长68.5%;保全到位金额31.6亿元,较2023年增长117%,保全到位率35.1%,较同期诉讼保全到位率提高12个百分点。

成立专业保全团队  
变“被动保”为“主动保”

组建保全团队。保全工作横跨立、审、执程序,流程复杂、责任不易明确,容易导致配合衔接不顺畅。黄岛法院将保全业务从相关部门剥离,抽调28名干警成立专门保全团队,保全团队内部设置网络查控组、诉前保全组、线下保全组、复议审查组,全方位规范案件受理、流转、保全、复议、续解封等节点管控,真正打通部门壁垒。

前移保全关口。调解是化解社会矛盾的重要手段,但在实务操作中,当事人利用调解程序转移财产或假意调解拖延履行、规避履行的情况时有发生,当事人参与调解的意愿不强,甚至拒绝调解,矛盾纠纷实质化解的效果不明显。为此,黄岛法院围绕当事人的保全诉求,在诉前阶段引导当事人保全,变“要我保”为“我要保”,提前锁定财产保障。目前,诉前保全案件占比达到90%以上,已经成为保全主流模式。

广泛宣传引导。在诉服大厅设置保全服

务专门窗口,设置电子屏进行风险提示,同时在诉服微信群向法律从业群体大力宣传黄岛法院保全新模式,引导律师以及当事人申请诉前保全。组织多家保险公司将诉责险服务集成到诉服大厅,打造“保险超市”,当事人在大厅即可办理保全所需的全部手续,实现保全事务一站式办理,减少群众诉累。

创新业务办理模式  
变“分散办”为“集约办”

线上线下一体受理。开辟线上办理渠道,依托网上立案系统,受理案件时同步发送保全提示,引导当事人提出保全申请。保全材料提交、费用缴纳在网上立案时一并办理,“让数据多跑路,让群众少跑腿”。针对前来现场立案的当事人,由立案窗口发放保全提示书,对于同意保全的现场办理,对于符合立案条件的,当天完成立案并流转到保全团队。

推动办理流程优化。保全立案后,当天就发起网络查控,集中查询银行存款、车辆、不动产、股票等金融资产,并发起网络查封。冻结成功后,将控制结果及时反馈给当事人,以最

快速度让当事人吃下“定心丸”。同时,保全团队保全完毕后,将所有保全资料同步到相关审判团队,及时完成案件流转,推动尽快进入实质审理程序。速裁审判团队集中受理被保全人的调解和履行诉求,并针对和解以及履行完毕的案件作出解封裁定,将查封给当事人带来的影响降到最低。

提升保全处置效能。股权、社保、公积金、农村宅基地房屋等财产保全需职能部门现场配合,往返查询冻结占用大量时间精力。黄岛法院依托府院联动机制,研发“青西联执”小程序,将45个政府部门、镇街纳入联动平台,保全法律文书上传至小程序并点对点发送至相关部门,相关部门协助保全后在线反馈即可完成,府院联动“绿色通道”实质运行。保全事务出差事项较改革前减少70%以上,现场办理事项减少70%以上。

发挥财产保全作用  
变“治已病”为“治未病”

以促保执破解老赖难题,提升执行效能。当事人胜诉后,如对方仍不履行,可申请强制

执行。在受理执行案件前先行审查案件是否保全,已经实施财产保全的案件,由专门执行团队办理,将冻结的存款进行扣划;金额仍然不足的,根据财产保全情况,直接进入动产、不动产的拍卖处置环节,同时告知当事人保全财产的处置后果,再次促成保全案件当事人在执行程序前积极履行或和解,破解执行难题。

以促保调推动源头解纷,减少诉讼增量。保全后,当事人参加诉讼和接受调解的意愿明显增强,进一步降低了审判法官的工作难度。保全事务集约化改革以来,已累计完成诉前调解阶段保全3100余件,诉前阶段采取保全措施后,自行和解或调解履行比例达到40%以上,约1300余起案件在诉讼前得到实质化解,未再进入诉讼程序,做实了纠纷源头治理。

保审结合优化营商环境,护航企业发展。针对涉企纠纷,法院在查封时秉持善意文明原则,针对企业生产设备等灵活采取“活查封”策略,同时严禁超标的查封,保全后及时通知双方当事人到庭参加调解,确定和解方案。针对公司基本账户,在提供足额担保后,原则上不再查封基本账户,将保全对企业经营的影响降到最低。针对企业提出的保全异议,由异议审查团队直接审查,畅通企业救济渠道。

## 法苑速递

以高效优质专业调解  
服务助推高质量发展

青岛积极打造“调解+”工作模式

近日,山东省第三届“十佳人民调解案例”评选结果揭晓。经过逐级推荐、专家评审,青岛市报送的《“三用”调解开良方,破解多头共债纠纷困局》获评“十佳人民调解案例”,《“号脉对症”四步化解涉外企业劳资纠纷》获评“十佳人民调解案例”提名奖,这是青岛市连续第三年在该评选中获奖。

获奖案例《“三用”调解开良方,破解多头共债纠纷困局》,调解组织为青岛市金融消费纠纷人民调解委员会,调解员为卜秀芳、李晓晖;获典型案例《“号脉对症”四步化解涉外企业劳资纠纷》,调解组织为黄岛区劳动人事争议人民调解委员会,调解员为刘华明、王婷婷。

2024年,青岛市司法局围绕坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极打造“调解+”工作模式,促进人民调解、行政调解、行业调解、司法调解有机衔接、协调联动,推动十一个区(市)全部成立(人民)调解协会,为构建大调解工作格局作出了应有贡献。会同青岛市中级法院联合印发《关于充分发挥人民调解基础性作用,推进诉源治理工作的若干意见》,签署建立多元解纷、诉调对接工作机制框架协议,成立第一批青岛市调解工作专家讲师团,探索市场化解纷模式。

与市住建局、青岛仲裁办等5部门联合建立住建领域民商事纠纷前端化解“五方联动”机制。会同青岛市中级法院、市信调局共同建立“信访听证+人民调解+司法确认”工作机制。与市人社局等6部门联合出台《青岛市基层劳动人事争议调解组织建设提升行动方案》,与市公安局联合出台《关于在全市拘留所开展人民调解工作的实施意见》。全市调解员广泛深入开展矛盾纠纷预防排查工作,化解一大批涉及群众切身利益的矛盾纠纷,为维护社会和谐稳定作出了积极贡献。

下一步,青岛市司法局将发挥好青岛市调解协会作用,组织广大调解员和调解组织,借鉴获奖案例和有关单位经验做法,增强业务能力,规范办理程序,不断提升调解案件质量,扩大调解工作社会影响力,以高效、优质、专业的调解服务推动经济社会高质量发展,助力更高水平的平安青岛、法治青岛建设。

汲取精神养分  
凝聚前进力量

青岛中院举行新年读书会暨  
特色主题党日活动

近日,青岛市中级人民法院举办“光荣在警25年”表彰仪式暨庆祝第五个“中国人民警察节”文艺汇演。

活动在青岛中院设主会场,各区(市)法院法警大队在分会场通过视频参加。两级警队通过精彩节目,展现了全市法院司法警察奋勇向前,以忠诚与担当、智慧与勇气守护公平正义的风貌。

全市司法警察队伍将坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,在筑牢政治忠诚、强化责任担当、锻造过硬队伍上持续用力,全面推进司法警察工作现代化,护航法院审判工作现代化。

读书会上,青岛中院刑二庭党支部书记向大家推荐了铁流的著作《靠山》。干警们分别从不同角度讲述了书中的感人故事,并结合新时代法院工作畅谈自己的感悟。铁流结合自己在创作《靠山》的14年历程中的所见所闻,讲述了“红色经典文学中的民众力量”。干警们还分别推荐了历史、哲学、犯罪心理学等方面的优秀书籍,并参加了趣味知识问答。大家表示,要通过深入品读,从书中汲取精神养分,凝聚前进力量。

打造恢复性司法  
实践生态检察模板

市北检察院邀请代表委员  
参与公益诉讼案“回头看”

为不断完善公益诉讼工作,深入践行“高质效办好每一个案件”的检察理念,加大主动接受监督的力度,市北区检察院日前邀请青岛市、市北区两级人大代表和政协委员及专家学者,就公益保护实效开展“回头看”活动,共同走进青岛浮山森林公园参观“公益诉讼案件替代性生态修复区”。

该修复区是青岛市划定的首个“公益诉讼案件替代性生态修复区”,位于青岛浮山森林公园西北侧“封山育林”区域,占地约5.38亩,集替代性生态修复、教育警示等多功能于一体,用于公益诉讼案件中,破坏生态环境的行为人以植补植、劳务代偿等方式替代生态环境损害赔偿责任。目前,市北区检察院已有5案8人采用环资领域公益诉讼案件替代性修复方式,累计补植复绿、整理修复山地约5亩,实现了“异地修复、恢复生态、总体平衡”的生态保护效果。

代表、委员们围绕“公益诉讼案件替代性生态修复区”的建设进行了交流探讨,充分肯定市北区检察院公益诉讼检察工作取得的成效,认为该修复区为野生动植物生物多样性保护提供了可复制、可借鉴的“恢复性司法实践”生态检察模板。活动中,山东大学生态环境损害鉴定研究院院长高振会,就如何进一步提升公益诉讼办案质效等方面向检察机关提出意见。

下一步,市北区检察院将认真研究、落实代表委员提出的宝贵意见,深化代表履职和检察监督互促共融,持续加强公益诉讼检察办案力度,以“高质效办好每一个案件”的检察担当守护人民群众的美好生活。

## 青岛中院庆祝“中国人民警察节”



## 政法一线

即墨法院紧扣基层治理需求,推动矛盾纠纷实质化解

## “共享法庭”为群众提供便利诉讼服务

近日,即墨法院在金口共享法庭成功调

解一起车辆租赁合同纠纷,双方当事人握手言和,实现案结事了。

王某某系金口镇某村村民,从某租车公司租赁轿车一辆,双方约定租期一年。使用过程中车辆被召回检修。在检修过程中,租车公司发现车辆存在受损情况并将车辆扣留。后双方因车辆维修费、违章处理费、租赁费等产生纠纷,某租车公司遂将王某某诉至即墨法院,要求其支付租赁费及违约金、车辆

维修费、违章处理费等共计3万余元。

为给双方提供便捷的诉讼服务,尽快化解纠纷,鳌山法庭员额法官孙博聪受理案件后在金口共享法庭开庭审理此案。双方当事人到庭后,孙博聪组织双方进行举证质证,充分听取双方诉辩。在查明案件事实后,法官耐心释法说理,最终双方同意调解,确认解除双方签订的车辆租赁合同,由王某某向某租车公司支付车辆维修费及违章处理费,某租车公司自愿撤回其他诉讼请求。孙博聪还将合同解除后

涉及的租车押金等剩余问题一并在本案审理过程中处理完毕,案件实质化解。金口镇部分机关干部参与了本案的庭审观摩。

此案充分体现了即墨法院立足群众实际需求,让人民群众用最少的诉讼成本体验最优的诉讼服务。下一步,即墨法院将紧扣基层治理需求,落实“镇办吹哨、法院报到”机制,强化基层司法资源供给,推动矛盾纠纷就地化解、实质化解,为实现“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”贡献司法力量。

## 平度法院召开党外人士座谈会

## 把“金点子”转化为“硬招实招”

为进一步加强与党外人士沟通联络,助

推法院工作实现新发展,日前,平度法院召开党外人士座谈会。会上,通报了平度法院2024年工作情况,与会党外人士代表对平度法院在优化营商环境、环境资源审判、特色农

产品保护等领域取得的工作成效给予充分肯定,并就加大执行力度、创新普法宣传、深化府院联动等方面提出意见建议。

平度法院党组书记、院长王栋在座谈中表示,各党外人士的意见建议针对性强、含金量高,平度法院将认真梳理、研究、落实,力求把“金点子”转化为推动工作的“硬招实招”。下一步,平度法院将进一步加强与各民主党派、无党派人士的沟通联系,主动接受民主监

督,为党外人士更好履职尽责提供更有力的

支持,共同推动法院工作和多党合作事业蓬

勃发展,为构建平安平度、法治平度提供坚强有力的法治保障。

平度市委统战部分管日常工作的副部长李进强在座谈中表示,一直以来,平度市统一

战线成员十分关心支持法院工作,此次平度

法院主动开门纳谏,充分体现了对统一战线工作的重视,展现了主动接受党外人士监督的

高度政治自觉。希望双方以此次座谈会为契

机,进一步加强法院与统战工作融合发展,

共同促进公正司法和法治平度建设。



本报记者 戴谦  
通讯员 时满鑫 宋国玉 史潇蒙  
李昊 刘丽丽 安睿  
尹兆军 任晓宁 韩旭